
新図書館整備計画検討委員会 議事録 

 

日時：令和 4 年７月 2１日（木）13 時 30 分～15 時 30 分 

場所：長与町水道局 3 階 

出席者：（教育委員会）山本次長、北野課長、原係長、松本主任、平井主事 

           今井図書館長、山田司書 

（企画財政部）松田課長補佐、田中技師、久松専門員 

    委員 11 名（欠席：３名） 

 

（課長） 

それでは、会を始めさせていただきます。まず初めに、山本教育次長が挨拶を申し上げま

す。 

 

（次長） 

皆様、本日はご多用の中、第９回の検討委員会にご出席をいただき、ありがとうございま

す。さて、昨日は検討委員会からも５名の委員に参加いただき、天草市複合施設ここらす

に視察に行ってまいりました。図書館と保健センターとの複合施設ということで参考にな

り、これからの図書館建設・運営に活かせればと思います。ここにきて、新型コロナウイ

ルスが急拡大しております。委員の皆様の健康に気をつけられ、ご自愛いただければと思

います。また、３０日に開催を予定しております第２回町民ワークショッですが、開催で

きるか非常に気になるところですが、本日は、視察した感想も踏まえながら、フロアコン

セプトについてのグループワークなどを行っていただきたいと思います。委員の皆様には

忌憚のない意見をお願いいたします。本日は、どうぞよろしくお願いいたします。 

 

（課長） 

次に、永冨委員長、ご挨拶をお願いいたします。 

 

（委員長） 

皆様こんにちは。次長からもありましたが、昨日ここらすの視察に行ってまいりました。

参加された方は、連日の会議ということで大変申し訳ありません。近頃、友人たちから「長

与の図書館はどうなっているの」と言われ、非常に楽しみにしているみたいです。私にプ

レッシャーをかけてくる人がたくさんいます。みんなが図書館を期待していることが伝わ

ってきます。私たちはそれに応えなければならないと思っています。町民の夢が私たちの

肩に乗っています。それを感じ、基本構想と計画を仕上げないといけないと思っています。

どうぞよろしくお願いします。 

 



（課長） 

ありがとうございました。それでは、議事に入る前に、ここらす視察の写真をお見せした

いと思います。 

 

～写真紹介～ 

 

（課長） 

視察に参加した委員から、それぞれ感想をいただきたいと想います。 

 

（委員長） 

２つあります。１つは、維持費がかかるということを再認識しました。ここは、男女共同

参画センター、本渡地区公民館、中央生涯学習センター、中央保健センター等が複合した

施設でした。建てるのは１回ですが、維持費を考えながら、基本計画を考えないといけな

いと思いました。２つ目は、多様な使い方ができるたくさんの多目的室がありました。名

称で言えば、多目的室が３部屋、会議室が５部屋、それ以外に和室、音楽室、市民交流室、

福祉ボランティア室、調理実習室、託児スペースがありました。また多様な部屋は間仕切

りによって大きくなったり小さくなったりもしました。長与では、これだけの数を用意す

ることはできないが、必要最低限の部屋は欲しいと思いました。 

 

（委員） 

部屋がたくさんあることと、仕切りがあることで部屋のサイズを変えることができるのが

いいと思いました。２階図書館の子どもと大人コーナーとを空間を開けることで、子ども

が声を出してもうるさく感じない、おはなしの部屋が閉じている状態ではなく、周りから

見えるように柱が立っていた。乳幼児はじっとせずにいられる時間が短い、おはなし会の

間は危険がないところで動いたり、保護者の近くで遊んだりできていいと思った。あと子

どもたちが、本をたくさん読むために、読書通帳がいいと思いました。 

 

（委員） 

入口に立ったときに、奥まで視界が開けて棚の配置がきちんと並んでいて、奥まで見に行

きたいと思えるのがよかったです。全体に木を使った温かみがあり、子ども用トイレも児

童書コーナーにあったほうがいいが、大人用にも子ども用便座があった。これだと子ども

用を別に作らなくても兼用できると思い、今の図書館にも一つあればいいと思いました。 

 

（委員） 

まず、欠席委員から昨日の感想をお預かりしているので読みます。天草市生涯学習課の方

がこの建物を誇りに思っているのが、ひしひしと感じられました。一人のお母さんから議



会まで色々な話を聞き、説明して作り上げ、悪いところはないと言い切るのはすごいです。

私たちもこの充実感が味わえるよう、全力を尽くしたいと思いました。以上です。 

私も同じように、図書館のスペースを１階にするか２階にするかを市内の高校生図書委員

８０人に議論をしてもらい、ここらすをみんなで作るんだと市民にも伝わっていたんじゃ

ないかと感じ素晴らしいと思いました。図書館については、質疑応答や視察時間があまり

なく、どんな機能があるかはわかりませんでした。建物としてのすばらしさはわかりまし

た。２階に図書館があって、児童閲覧室、ヤングアダルトコーナー、大人の閲覧室、開架

コーナー、おはなし会のスペースもあった。本を探し、読むスペースだけ２階を使ってい

た。エントランスも公民館と一緒に使っていた。昨日の図書館では、本を読む・勉強する

だけとスパッとしていた。私たちの図書館は、健康センターと一緒だから、図書館に何が

入ってくるのかなと思いました。 

 

（課長） 

ありがとうございました。それでは、検討委員会規則第３条第４項に基づき、議事の進行

を委員長にお願いしたいと思います。委員長よろしくお願いいたします。 

 

（委員長） 

それでは、議題の①「長与町新図書館基本計画（案）」について説明をお願いいたします。 

 

（松本） 

前回の委員会では、「６．ボランティア」まで意見をいただいておりました。その意見をも 

とに修正をしたものが、事前に送付したものになります。読んで来られていると思います

ので、まずは、「６．ボランティア」までで意見をお聞きしたいと思います。 

 

 

～以降、基本計画（案）の内容説明になるため非公表とします。～ 

 

 

（松本） 

それでは、グループワークに移りたいと思います。グループワークは、事前に送らせてい 

ただいた【私が想う「フロアコンセプト」について】をもとに、話し合っていただき、模 

造紙に書き込んでいただきたいとおもいます。これから３０分間で、グループ内で話し合 

っていただき、その後、各班３分ずつ発表していただきたいと思います。グループ内の進 

行と書記は事務局が行いますが、発表は委員の方から代表して１名お願いしたいと思いま 

す。それでは、よろしくお願いします。 

 



 

～グループワーク～ 

 

 

（各班発表） 

 

 

～以降、基本計画（案）の策定作業になるため非公表とします。～ 

 

 

（委員長） 

次に議題の②「町民ワークショップ」について説明をお願いします。 

 

（松本） 

町民ワークショップですが、新型コロナウイルスの感染拡大状況を鑑み、次の通りとさせ

ていただきます。 

【７月２５日時点で感染段階レベル２－Ⅰの場合】 

町民ワークショップは開催し、事務局より基本計画（案）について説明。 

グループワークは実施せず、基本計画（案）について参加者から意見聴取。 

参加者には、アンケート用紙と返信用封筒を配布し、後日回収。 

 

【７月２５日時点で感染段階レベル２－Ⅱの場合】 

町民ワークショップを中止。 

申込者には、資料とアンケート用紙と返信用封筒を送付し、後日回収。 

※ただし、２５日以降に「２－Ⅱ」になっても中止。 

とさせていただきます。「２－Ⅰ」で開催となった場合、第１回町民ワークショップで 

は、委員の皆様に受付、席案内、グループの司会進行をお願いしておりましたが、今回は、

受付、席案内のみとなります。受付と席案内終了後は、会場内で基本計画の説明を聞いて

いただければと思います。以上が町民ワークショップの説明となります。 

 

（委員長） 

次に議題の③「その他」について何かありますか。 

 

（松本） 

次の第１０回検討委員会の日程をご連絡いたします。 

８月１７日（水）１０時～ 長与町図書館 3階ホール 



となっております。後日正式に案内文書を発送させていただきます。 

 

（委員長） 

以上が本日の議事となります。これで議長の職を解かせていただきます。ここからの進行

は生涯学習課にお返しします。 

 

（課長） 

永冨委員長、ありがとうございました。最後に閉会の挨拶を副委員長が欠席のため、永冨

委員長お願いします。 

 

（委員長） 

８月１７日の検討委員会では、本日の修正案を話し合うということで、事務局には早めに

資料をいただければと思います。新型コロナウイルスが猛威を振るっていますが、ご自愛

いただきますよう、お願いいたします。本日はお疲れ様でした。 


